lll. Stofftransport (Diffusion)
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Diffusionskoeffizient:

Diffundierendes| Medium D
Teilchen (m?/s)
> stoffspezifisch (Molmasse)
— diffundierende Molekile — GréRe () Hy (2) Luft 6,4:10-5
— Form 0, (32) Luft | 2105
— Medium () C0, 44) | Lut | 18105
H,0 (18) Wasser | 2,2:10-9
_4E
> temperaturabhangig D ~e K7 Ul WEser| LS
Glyzin (75) Wasser | 0,9-10-9
Beweg!ichkeit des Serum Albumin | Wasser 6-10-11
Teilchens (69 000)
» D=ukT
Tropomiozin | Wasser| 2,2-10-11
(93 000)
> Einstein-Stokes- Tabakmosaik- | Wasser | 4,6:10-12
Gleichung (fiir kugelfsrmige virus
Teilchen) kT (40 000 000)
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eine Moglichkeit — dynamische Lichtstreuungsmessung
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Konzentration (¢) = chemisches Potenzial (u)
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Die Triebkraft der Diffusion ist:
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4. Bewegung von Teilchen in reellen Fliissigkeiten

stokessches
Reibungsgesetz:

Radius des

. . Teilchens
Bei kleineren Reibungskraft
L. . G. G. Stokes
Geschwindigkeiten: 1819-1903
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Geschwindigkeit des
Teilchens

Bei gleichmaBigen Bewegung: Fy.yeomne = Fx
Beweglichkeit (v) eines Teilchens: u = S — = 1—> s. Diffusion

Bewegung

Stationare Diffusion ???

c > G

Zwei Beispiele, wo die Diffusion ist zu gute Annéherung stationér:

Diffusion durch der Zellmembrane O, Transport von Lunge ins Blut




Anwendung des 1. fickschen Gesetzes fiir O,-Diffusion von
Lunge ins Blut
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» Partialdruck im Blut wo? Die Kapillare wird auf so kleine Abschnitte
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Partialdruck schon als konstant betrachtet werden
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Henry-Gesetz:

Léslichkeit von Gasen in Flussigkeiten

. - Der Partialdruck entspricht dem Druck, den eine
Partialdruck im Gas | - ¢jnzeine Gaskomponente eines Gasgemisches bei

alleinigem Vorhandensein im betreffenden Volumen

oder Henry-Konstante

- c=ky-p austiben wiirde.
Konzentration 1% Edelgase 0,03 % Kohlendioxid
in der Lésung Léslichkeitskoeffizienz

Voraussetzungen:

21% Sauerstoff ‘ '

" A
+ Gleichgewicht 726 Stickstoff

« Dinne Lésung

Gesamtdruck: p = 101 kPa = 760 mmHg, daraus
der Partialdruck von O,: po, = 21,2 kPa = 160 mmHg

2. B. bei 25°C:
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Kontinuitatsgleichung im Blutkreisla.

Caopillaren

i Venol
Arteden Atteriden  Venolen \enen

GefaB Aorta Arterien | Arteriolen | Kapillaren | Venolen Venen |Hohlvenen

A (cm?) 4,5 20 400 4500 4000 40 18

v (cm/s) 23 5 0,25 0,025 25 6
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4. Diffusion als Random Walk
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